
ГОДИНА 1. Цариград, 16 Мартъ, 1874. ч БРОЙ 10.
Всяко нѣщо, което ся относи до Спомощсство- 

ваніята и Управленіе™ па ВѢКЪ, ще ся отправя 
до Н. П. Тъпчилещова, а всяко нѣщо4 косто ся 
относя до Редакцііжтж ще ся отправя до Марка 
д. Балабанова, Притежательтъ и Съчинительтъ 
на вѣстникътъ, въ Балкапанъ-Ханъ, 57.

Писма, неосвободены отъ пощенски разноски и 
неподписани, пе ся пріематъ по ппкакъвъ начинъ.

Испращаннйтѣ за обнародваше писма или други 
записки не ся повръщатъ назадъ. ИЗДАВА СЯ В€ЖА СЉББОТЉ.

Годпшнитѣ спомоществованія за вжтрѣ въ Дьр- 
жавжтж сж петь (5) бѣлы меджидіёта, а за на 
вънъ отъ Дгржавжтж ся притурятъ пощёнскптѣ 
разноски. Споммдествовашето за шесть мѣсецы е 
двѣ и нол. (2 %) бѣлы меджпдіета. Всяко спо- 
моществованіе ся предплаща.

За извѣстіята и за други частпы помѣстяванія 
ще ся плаща по 2 гр. на реда.

Сиомоществованіята започнуватъ отъ 12 Януа- 
рій и 12 Юлій.

Цариградъ, 15 Марта, 1874.
Рѣдко ся е говорило толкозъ много за мирътъ колкото прозъ послѣднитѣ два-три мѣсяцы. По поводъ на бракосочетаніето, което ся извърши презъ Яннуарія въ Петербургъ, както и по поводъ на посѣще- ніята отъ высоки лица въ сжщійтъ градъ, всичкитѣ почти европейски вѣстницы обнародваха статій слѣдъ статій, въ които ся въсхваляваха добрытѣ и миролюбивы послѣдствія отъ тія праздницы и торжества въ столицжтж на пространнжтж сѣ- вернж дьржавтк. Отъ друпъ страна, са- митѣ царе и министрытѣ имъ не пропу- щатъ ни единъ случай да увѣрятъ свѣтътъ за миролюбивытѣ си чувства, желанія и стремленія. Отъ Урал скитѣ планины до Великійтъ Океанъ и отъ Балтійското Море до Срѣдиземното на всякадѣ ся слуша тихійтъ гласъ на мирътъ. Съ увѣряваиіе за мирътъ поздравлява императоръ Александръ Франца ІосиФа, за мирътъ посто- янствува и староміъдрыйтъ Вилхелмъ, гер- манскійтъ императоръ, при поздравленія- та които пріема, като влиза въ седемьде- сять и седмжтіь годитъ па възрастътъ си, за съхраненіето на мирътъ говори и Викторъ Еммануилъ, италіянскійтъ царь, въ отвѣтъ на молитствованіята отправенны до него по поводъ йа двадесять и пятжтж ГОДИИ2К на царуваніето му, за мирътъ та- кожде ся давать и въ Французското народно събраніе публичны увѣренія, за него пълнятъ стълповетѣ си съ дълги статій 

и англійскитѣ вѣстницы, за него такожде говори и англійската царица при отваря- иіето на новыйтъ парламентъ. Рекълъ бы человѣкъ чи всичкитѣ царе, всичкитѣ дьр- жавны мжже и всичкитѣ народы сж. ся съгласили да живѣіжтъ за напрѣдъ въ
ПОДЛІІСТІІИКЪ.

ПО ВЪСПИТАШЕТО НА ЖЕНИТЬ.
Вѣкъ понеже е основанъ съ цѣль да руководи 

Българетѣ въ пжтя на истинното и здраво обра
зованіе, азъ помыслихъ че той ще посвящава 
часть отъ етълбоветѣ си на хубавыйтъ іюль, 
толкова опеправданъ и толкова прѣнебрѣгпатъ. 
Азъ толко повече ся ласканъ съ подобнж мысль, 
чи почтспый Редакторъ на тоя листъ са въоду- 
шевлява отъ великодуіппытѣ и человѣколюбивы 
идеи па благородпжтж Франційъ която, при всич
китѣ злочестины конто Ѣъ тъй дълбоко наскър
биха, ще бжде още дълго време, ако не са- 
мыйтъ, а то единъ отъ главнытѣ разсадници на 
истинска цивилизація за человѣчеството:

Обладава та скръбь като поглѣднсшь на жен
ското ни общество което прѣдставя наедно купъ 
отъ бѣдность и зборъ отъ рѣдки дарбы, турепы 
въ състояніе на педѣятелиость и на безполез
ность отъ мрачната сила на едно такова невѣ
жество което прилича на гробътъ.

Наистинж, има между нашптѣ нѣжны другар
ки многома които, съ нѣкое умственно развитіе 
съеданяющи драгоцѣннытѣ качества па сьрдце- 
то, упражняватъ ся, като милостиви божества, 
единственно за благополучіе™ па Фампліитѣ си 
и на ближнитѣ си; но, по несчастіе, се така е 
истина че има и таквизи които, ако притѣжа- 
вать пѣщо познанія, тѣ са служатъ съ нихъ за 
да изощрявать жилото на кокетството си, да из- 
намѣрвать средства за удовлетвореніе на мпо- 
говгд іитѣ разсиппически вкусове и прищевки.

Колкото за грамадното болшинство Българкы, 
они, горкытѣ, лишени отъ благодѣяпіята на свѣт- 

миръ и любовь, и да пе ся занимаватъ вече освѣнъ съ развитіето ііа нравствен- ното си и вещественно благоденствіе по- срѣдъ тишинжтж която владѣе на всякадѣ.Единъ политикофилософъ — именно Жо- ссфъ дье Местръ казва въ едно отъ свои- тѣ списанія чи мирътъ помежду человѣ- цытѣ не е нѣщо друго освѣнъ привременна почивка отъ дългитѣ боёвё, които на- родытѣ си правятъ единъ срѣщу другій, и за конто казва той чи тѣ были обикно- венното и правилно състояніе на человѣчеството. Не му е тука мѣстото да раз- гледамы до колко е истинно и точно това мнѣніе; но ако да пріемомъ за сега чи мирътъ е само една почивка отъ длъги' и кръвавы боеве, треба да йсповѣдамы чи, споредъ горѣказанытѣ, никога европейското общество не е осѣщало толкозъ го- лѣмаі нуждхУх отъ едніті такавж почивкљ. колкото днесь, и ный вѣрвамы чи обіци- тѣ увѣренія за мирътъ не сж само голы думы. Но, колкото Тойзй миръ и да ся показва по настоящему обща нужда за всички, вндися отъ другіъ страна чи правителствата п пародытѣ не сж до толкозъ спокойны и оздравепы за бхъдаіщето. За това тамъ гдѣто ся толкозъ говори за Мирътъ и за добрытѣ му плодове, тамъ ся съвременно зиматъ и всичкитѣ мѣрки за устроеніето на войскжтж.Никога, иаистиихЪ, не ся е -приспособлліг толкозъ буквално старыйтъ съвѣтъ: « ако искашъ миръ, приготовлявай бойтъ» (si vis pacem para bellum), колкото въ дне- шнитѣ времена. Никога европейскитѣ дьр- жавы не сж ся занимавали толкозъ съ пре- образованіята на военното устройство и съ приготовленіята за случайны боеве колкото днесь, когато отъ всяклі страна, не ся пропуща ни единъ случай да ся дадатъ
липытѣ и отъ общественното покровителство по 
педостатъкъ у пасъ на единъ цивиленъ кодексъ 
който да пази, въ непрѣскочимытѣ стѣны на час
тный животъ, по-слабыйтъ срѣщу притискането 
отъ по-силныйть, они сж за мжжа долни твари: 
така, той, ако ще, като дѣте куклата си, галп( 
гы, милва гы, окружава гы съ грыжитѣ си; пли 
пакъ прѣзира гы, оскърбява гы, злоупотребява 
гы, ако туй му е угодію. Азъ съжалѣвамъ пай 
вече тоя видъ жены, защото они прѣтьрпѣватъ 
наведпаждь двойпжтж тиранііж на мжжа и па 
грозный демонъ който гы е опасалъ съ веригы- 
тѣ си, т. е. на тѣхното собственно невѣжество.

Това унизително състояніе па Българкжтж жа
лостію блѣщи на цѣлжтж народнж маеж. Тоя об
ширный чивѣшкый рой който са нарича Бълга- 
ре и конто покрыва почти двѣтѣ третины отъ 
Европейска Турція, той не ли ё по-скоро едно 
стадо безъ слово и безъ самознаніе, отколкото 
единъ зборъ отъ мыслящіі существа? Иди гово- 
вори па тія хора за право, за възвышёны чув
ства, за Чивяшко достойнство! ІІрестжпнйкъ па 
естсствеипытѣ и па дьржавнытѣ закопы, ето че 
единъ злодѣй, като му скимне, по срѣдъ пладне, 
вмжква са въ кжщята имъ, обира гы, яде, піе, 
лѣга, става, бѣснее, насилва, псува имъ всичко 
свято за тѣхъ, дордѣто домашпытѣ мжже както. 
и съсѣдытѣ, вдръвени отъ страхъ, съ скръстоса- 
ны ржцѣ присжтствоватъ па тія ужасы, претьр- 
пяватъ мълчеливо нарушеніето на законътъ, па 
чссто и сами пстеглюватъ мжкитѣ, скръбнж ііа- 
градж за безчувствіето имъ! Но защо това така ? 
защо тія жилести мишци които съ такъ силх 
растварять нѣдрото на земята, уравнявать хъл- 
моветѣ, повалять букытѣ и дхбето, защо са пе- 
движатъ тамъ дѣто движеніето имъ е и най-за- 
копно и най-нуждно, въ защита на честьта коя- 
то трѣбва да стой по-отпрѣдъ и по-горѣ отъ сич- 
кытѣ блага п въ защитх на царскійтъ законъ? 
Това е, защото майкитЬ, самы въ робство, нѣ- 

пьлиы увѣренія за продълженіето и за трайностьтж па мирътъ. Споредъ мѣрки- тѣ които ся предлагать и одобряватъ както въ двѣтѣ пространны имперіи Герма- нііж и Россіи; така и въ Францію и въ Австріи; и въ Италіи;, може человѣкъ праведно да забѣлѣжи чи образованната Европа ся преобръща цѣла на едно военно поле. Това състояніе на работытѣ ся показва, видися, необходимо за съхраненіето на мирътъ. Европейскитѣ пароды могатъ да живѣіжгъ въ миръ и въ прія- телски сношенія, но за това види ся чи треба преди всичко да сж добрѣ приготвени за бой. Мирътъ, казватъ, не може да Схъществува и не може да почива върху здравы основы, ако всяка държава не земе такива мѣрки, щото да покаже на другитѣ чи тя нѣма да претърпи страда- телно каквыто и да сж; предвидимы и непредвидимы, нападенія. Това казва за себе си Германія, това проглашаватъ въ народното събраніе и Французскитѣ министры, това утвърждаваше и рускійтъ императоръ въ единъ манифестъ, който ся я- ви въ началото на минжлый Яннуарій и отъ който ный обнародвахмы еднж голѣ- мж часть еще въ пьрвыйтъ си брой.Тія увѣренія иматъ поне това преимущество чи си; утѣшителны и нищо за днесь не бы могло да расклати вѣржтж па хората аь съхраненіето на общежелаемыйть миръ. Но кога ли ще доде оная въображаема е- поха, когато помежду правителствата и пародытѣ ще ся породи едно пълно братско довѣріе, което да е единственната га- ранція за мирътъ помежду имъ безъ ог- ромнытѣ онія военны приготовленія, конто имъ струватъ сега толкозъ скжпо и отнимать отъ Фамиліитѣ и отъ трудъть толкозъ момцы въ пай-цвѣтущійтъ имъ
гж—юи—жаив*и—и?

мали способность да даджтъ на сыноветѣ сп, въ 
раннытѣ имъ годины, онаѣь отхранк, да внесжтъ 
въ душЖтж имъ сѣмената на онія добродѣтели, 
които правятъ чивяка, и конто трѣбва да отли- 
чавать туй създаніе отъ сичкытѣ другы конто пѣ- 
матъ Неговый образъ, и па конто Вьрховнето Су
щество не е дарило една искра отъ всеосвѣтляю- 
щый пламъкъ па свойтъ вѣченъ разумъ; то е че 
тія майки не сх были въепытаны така щото да о- 
цѣнятъ сладостьтх която има за нихъ отъ трудътъ 
да образуватъ не индивидуалитеты, т. е. пе частны 
личности, залѣпепи сѣкоя за смѣтката си, как
то охлюветѣ на пръстьтж отъ дѣто едва печеп- 
кватъ по едно бѣдно късче хлѣбъ и дѣто пз- 
джхнувать безъ да оставятъ дыря слѣдъ себе 
и безъ жаль за другытѣ, нъ — членове на едно 
цѣло, които, като сп помагать йзаиМнб, да ра
ботать къмъ едпа обща цѣль, т. е. къмъ осу- 
ществевіе па благосъстояніето па туй цѣло и 
къмъ негёвото усовьршенствовапіе което е иде- 
алътъ па человѣчеството.

Казаха че по-удобио е да повѣришь па оспов- 
нытѣ училища за възрасть отъ 2 до 6—7 годи
ни грижата за пьрвоумственно расцьФнувапе на 
дѣтето, расцьФнувапе съ което да ся занимаватъ 
повечето майки пѣматъ пи пзискванпытѣ спо
собности, пи врѣмето, быдейки погълнаты въ 
управленіето па кжщата и въ дѣлото да облесіія- 
ватъ мжжетѣ си въ тѣжкійтъ товаръ да поддьр-' 
жатъ челядьта си. Пріимамъ че туй казуване 
съдьржа голѣма часть отъ истина; нЪ и посто- 
янствувамъ да вѣрвамъ че майката съ коѣъто дѣ
тето са намира въ ежедневны сношенія и която 
пепрѣмённо надзирава въепитаніето му, неоспори
мо вліяе възъ него по единъ йачипъ толко по 
силенъ и толко по-благотворителенъ колкото ё 
и тя самата по-просвѣтена и по-благовъепитана. 
Тъй, както лучьта на пролѣтното слънце рас- 
шупнува цвѣтътъ, тъй единъ умиленъ майчинъ 
поглѣдъ, една улыбка, една цалувка, една до- 

вьзрасть? И ще ли доде дѣйствително нѣкога това время; или человѣчеството о- быча всякога да ся самообблщава сь знатны надежды за бжджщёто ? . . . .
Мнѣніето на единъ ученъ Фран- 

НУЗИНЪ За СХИ351ЉТЉ.

Българската схизма, която въ тія послѣдпи 
дни направи толкозь много шумъ въ Въстокъ, 
е единъ съвременепъ примѣръ на стремленіята 
които всякога сж ся показвали въ въсточнжтж 
цьрквж къмъ съставленіето на особенны църкви. 
До сега хрпстианскитѣ народы въ Турцііж ча
каха политическото си освобожденіе за да оба- 
дятъ на цариградскійгь патріархъ цьрковнжтж 
си независимость. Българетѣ слѣдовать единъ 
противенъ пжть. Безъ да съставятъ едпж народ
ность, тѣ искать отъ Портжтж и отъ патріар- 
шіііътж осповапіетО па едпж българскж самосто- 
ятелиж цьрквж. Патріархътъ пе можеше да прі- 
еме благопріятно притязавіята имъ и да стѣсни 
еще повече кругътъ на вѣдомството си. И отъ 
двѣтѣ страны, предлежеше въ основжтж за единъ 
въпросъ народенъ. За това и най-голѣмата мж- 
чпотія за споразумѣпіето происхожда отъ опре
дѣленіе™ на гранпцытѣ за новжтж цьрквж. Да 
ся опредѣлятъ взаимнитѣ границы ’па младжтж 
българскж цьрквж и на старжтж грьцкж цьр
квж, ще каже да ся опредѣлятъ гранпцытѣ на 
двѣтѣ народности и да ся посочи предварително 
полето па прптязаніята па Славянытѣ и на Гьр- 
цытѣ. Въпросытѣ, конто ся относятъ до прихо- 
дытѣ, сплптатъ еще повече народиытѣ съперни
чества. Понеже въеточната цьрква нѣма нѣконь 
централпж силж за ежденіе и разрѣшеніе на по
добны въпросы, тѣ пе ся рѣшаватъ освѣнь чрезъ 
едно споразумѣніе. Между тѣмъ, както днесь 
въ българо-грьцкжтж распрім, патріаршіята осж- 
жда и аФорссва възстанжлытѣ общины, ежщо ся 
почти обходи тя и съ Грьційж. и Румжнііж. До ка
то взапмпытѣ границы па пародытѣ въ Въстокъ 
пе ся опредѣлятъ, Православната Цьрквж остава 
по самото сп начало изложена на подобны схиз
мы; но тѣ нѣматъ нѣщо религіозно, освѣнь по 
повьрхностьтж. Тія схизмы не сж друго освѣнь 

бра дума, — дЬйствоватъ възъ крѣхкото създа
ніе и възбуждатъ въ душата и въ сьрдцето му 
повече добри склонности отколкото много сло
веса на учительтъ или на учителката. Отъ до- 
стойпытѣ майкы излизать въобще достойны си
ново; и мжчпо е да видимъ отъ порочна майка 
твьрдѣ добъръ човѣкъ. Впрочемъ псторіитѣ, тол
ко мірската както и свещеината, снабдѣватъ ни, 
за доказателство па туй нѣщо, съ гръмады Факто- 
ве подлиннбетьта па конто пе могла бы да бжде 
турена въ съмнѣпіе; то е че сичкптѣ велики 
мжже конто, въ разпытѣ епохи, сж облагодѣ- 
телствовалп человѣчеството въ кое да е отноше
ніе, сички сукали млѣкото на почтенны и добро
дѣтелію жены; когато, напротивъ, онія извергы 
които, като зли духове, сж причинили злочести- 
ната на пародытѣ въ конто сж видѣли деньтъ, 
были сж печални откъсъцы отъ утробы въ кон
то не е іупкало великодушно сьрдце. Не искамъ, 
читателю, дй, злоупотребя тжрпѣніето ти съ дъл
гата номенклатура на имената на еднитѣ и на 
другитѣ, номенклатура която была бы отъ мал
ка ползііца за прѣдмѣта ни много пжтп вече до
казанъ и който е отъ очевидность.

Налѣгамъ ежще възъ тая точка, защото повече 
отъ единъ умъ, даже и доста просвѣтепъ быдей- 
кимъ, пе си іж е объяснилъ както трѣбва и при- 
грыіалъ крывата идея че въепитаніето въ учили
щето запълня празнотата отъ майчино въепитаніе. 
Още веднажъ, туй о едно дълбоко за блуждепіе. 
Колцина, съ обширно образованіе, ставать твьрдѣ 
послужны орудія на селскій деспотизмъ, и, зарадъ 
проста власть, повече въображаехма отколкото 
дѣйствителна, като отчуждаватъ собственната си 
свобода, угпѣтяватъ подобнитѣ си Съ сичкитѣ 
прѣфини средства които подава хитростьта спо- 
могната отъ науката и отъ радытѣ на собственно- 
то имъ положеніе. На това примѣра сѣкой день 
са вижда и у насъ. Не единъ Българпнъ за който 
не можемъ помысли че ѳ простъ, дордѣто без-



граждански разцѣпленія, а по естеството си тѣ 
•сж сжіцествеппо мѣстны и привременни.

Тія преходны раздѣленія не запрещаватъ раз- 
нытѣ части въ христіянскіитъ Въстокъ да наз
валъ чи съставляватъ еднж само цьрквж; и т!> и- 
матъ за това право, понеже междуособпигЬ имъ 
распри не сж освѣнь бороы Междуособны, коню 
наскоро ся уталожватъ. Православнытѣ народы 
надлежать на еднж и ежщж цьрквж, па едно и 
ежщо вѣроисповѣданіе, но съюзътъ конто ги свър
зва помежду имъ, не е толкозь тѣсенъ, колко- 
то е онъ-зи който свързва католпческитѣ стра
ны. Русската Църква и сестритѣ й иматъ дог
матическото и вѣроисповѣдною единство безъ 
единството па управлепіето. Малка или голѣма, 
всяка едпа отъ тія църкви пази собственною си 
управленіе, собственнытѣ си обряды, собствен- 
иыйтъ си языкъ въ свящегіЙодѣйствіята. Духов
ната евързка на вѣржтж е единственната коѣпто 
тѣ признавать; за тѣхъ, едпо международно вѣ- 
роисповѣдно общеніе не изпекува и не предпо
лага еднж международна юридикцііж. Въ Пра- 
вославнжтж Цьрквж, единството въ взаимнжтж не
зависимость замѣстява единството въ покорно- 
стьтж, което сжществува въ Римскжтж Цьрквж. 
Въ послѣдніжтж владѣе една съединителна и аб
солютна монархія, въ пьрвжгж единъ Федерати
венъ сыозъ гдѣто пи едпа постоянна централна 
сила не бърка автономіьътж на другж еднж цьр
квж. ... За да сж съединены по вѣрж и по об
щеніе, разиытѣ църкви въ Православіето нѣма- 
тъ нуждж отъ единъ общъ центръ. Неизмѣняе- 
мостьта на догмжтж оздравява единството; като 
старопредапната вѣра не пріема нѣкое прило
женіе и не претьрпѣва нѣкое изятіе, цьрквитѣ, 
конто іж псповѣдватъ, можѣха да мипатъ до се
га безъ всякж власть международнж, безъ вьр- 
ховенъ началникъ, безъ постоявъ или періоди
ческій синодъ......... Това раздѣленіе на цьрквж-
тж споредъ народытѣ има, както увѣряватъ о- 
нія които ся наслаждаватъ съ него, преимуще
ството да спогодяватъ двѣ нѣща отдѣлны на 
друго мѣсто, вѣроисповѣдною единство и цьр- 
ковнжтж независимость, вселенностьтж въ вѣро- 
исповѣданіето и народностьтж въ управлепіето. 
Въ Россіѣь, нѣкой патріоты сж толкозъ проник
нати отъ тжзп конституцій^ на грько-славянско- 
то христіанство, щото тѣ гледатъ въ него семя
то на бжджщето релігіозно възобновленіе въ Е- 
вропж.»

(Извлечено изъ послѣднійтъ брой на Реею дъе 
дьо Моцдб.)

външны новины.

Англія.
Англійскитѣ вѣстницы сж пжлны съ подробны 

описанія за пристпгвапіето и посрѣщапіето на 
младоженцытѣ, принцътъ Едипбургскій и женж 
му княгпніжтж Марііж. Англійската царица Ви
кторія,^обиколена отъ всичкото сп семейство,

ся намѣрила въ пристанището па желѣзпыйтъ 
пжть. Едвамъ сж спрели колата, и принцътъ 
скокналъ изъ тѣхъ и ся хвьрлилъ въ ооятіята 
на майкж си която го нѣжно цѣлунала и отъ 
двѣтѣ бузы. Но царицата пріе съ двойнж еще 
теплотж младжтж княгини, на конто образътъ, 
отъ съчувствіе, былъ по-жълтъ отъ бѣлытѣ цвѣ 
тя които украшавали капелото й. Царицата по
бързала да иде на срѣщу й и каю йк хванжла 
и отъ двѣтѣ ржцѣ, цѣлунала йк много пжти съ 
майчинж любовь. Слѣдъ това, царицата хвапжла» 
младжтж си спахж отъ ржкж и йь завела въ бли- 
жныйтъ салонъ, гдѣто йь представила и на при- 
ежтетвующитѣ тамъ по-пьрвы министры и поли
тици. Отъ пристанището па желѣзпыйтъ пжть, 
тръгнжлп всички наедно за Уиндзоръ, гдѣто жи
вѣе обыкновенно царицата. Колата въ които бы
ла царицата съ спахж си и младожепеныйтъ й 
сынъ были возены отъ чстиры сивы коня. Как
то всякога, царицата была облечена въ черны 
дрехи, но исключително за тойзи пжть крайща- 
та на роклйктж й были обшиты съ спвж сребьр- 
нж дантелж. Вечсрьтж Уиндзоръ былъ украсенъ 
и освѣтленъ, а въ палатътъ ся дало едно уго
щеніе на коею присжтствовалп повече отъ 250 
души. Англійската царица която отъ четырна де
сять годины жалува мжжътъ си, не прпежтетву- 
вала въ това разстояніе на едно подобно тор
жество. Влизаніето на младоженцытѣ въ Лон
донъ заедно съ царпцжтж было такожде твьр- 
дѣ бляскаво и торжественно.

По тойзи случаи лоядонскійтъ Таимся обна
родва единъ членъ отъ който превождамы слѣ- 
дующійтъ огломъкъ: «Народътъ въ Лондонъ и- 
зяви еднж неисказанж симпатіи. и единъ извън- 
реденъ ентусіазмъ при посрѣщаніето па едпн- 
бурскжтж княгппйк, която влѣзе въ Лондонъ съ 
свекржвж сп англійскжтж царпцж. Торжествата 
не сж рѣдки въ англійскжтж столпцж, но блиста- 
телното изявленіе, което показа въ тойзи случай 
народътъ, е нѣщо особенно. Студътъ бѣ строгъ, 
вѣтрътъ силенъ, снѣгътъ валеше съ изобиліе; 
при всичко това усьрдіето и ентусіазмътъ на 
многочисленныйтъ народъ бѣха отъ най-жар- 
кытѣ. Само руската княгиня може бы да бѣ 
видѣла да става единъ такъвъ обрядъ въ та
кова зимно и студено время. Но вѣрвамы, отъ 
другж странж, чи тя пе бѣ видѣла такова обще
народно и свободно пріемапіе съ такъвъ горещъ 
ентусіазмъ. Разумѣвася чи това пріеманіе пма 
голѣмо значеніе. То ся юлкува напстппж и отъ 
любопитството коею естественно възбужда у^ 
насъ дохождапіето на еднж дьщеріж отъ еднж 1 
такавж знаменптж Фамилііж, каквато е руската. 
Рускійтъ императоръ е наистипж голѣмо имя, и 
старото къмъ него благорасположеніе на Англійь 
мгновенно само ся прекъсна преди нѣколко го
дины. Желапіето, прочее, отъ което ся въоду- 
шевляваше народътъ да поздрави и почете едино- 
роднжтж му дыцерйк, отъ коыѵго ся той съ скърбъ 
раздѣли, бѣше твьрдѣ естественно. Но причина
та па изявенныйтъ ентусіазмъ не е само това. 
Ентусіазмътъ, който ся изяви, ся отправяше,

отъ другж странж, до царскжтж апглійскж Фа
милій. Цѣлата апглійска исторія показва чи ан- 
глійскійтъ пародъ е предавъ на монархійктж; 
истината е чи това чувство е по-ослабнало; по не
оспоримо с, отъ другж странж, чи животътъ и 
характерътъ на царицжтж го пакъ усили, и сим- 
патіята къмъ нейк показва чс царскійтъ пре
столъ въ Англійб. с одно установленіе което вси
чки почитать».

— Англичанетѣ иматъ отъ нѣколко время па
самъ бой съ Ашантытѣ въ Африкж. Напослѣ- 
дъкъ тѣ бѣха спечелили и допекали да нало
жатъ и миръ на Ашантытѣ. Послѣдиитѣ като 
непріели това, англійскійтъ главенъ командантъ 
видѣлъ чи съ такива дивы хора не е възможно 
никакво споразумѣніе и ся убѣдилъ чи само ог- 
ньтъ и саблята могатъ да дадатъ край па еднж 
войнж, която отъ день на день ставаше по-разо- 
рителна за англійскжтж войскж, поради клима- 
тътъ на опія страны. Прочее, той запалилъ сто- 
лпцжтж па Ашантытѣ и ѣк разорилъ до осповж 
безъ да остави както ся казва, нито камъкъ 
вьрхъ камькъ. Въ изложепіето си англійскійтъ 
командантъ казва чи, като пзгорилъ царскитѣ 
палаты и всичкптѣ кжщя на столицжтж, ся при- 
готовлявалъ да разори и свящепнытѣ гробища 
па древвытѣ царе, по отъ това го възбранили 
силнытѣ дъждове. Единъ европейскій вѣстникъ 
като расказва за тія събытія забѣлѣжва чи ра- 
зореніето на священны гробища, ако да го йз- 
вѣстяваше единъ командантъ отъ нѣкокк дру
гж народность щѣше да предизвыка строги осж- 
жденія отъ странж на англійскійтъ печать, кон
то щѣше да представи това нѣщо като едно отъ 
най варварскитѣ и най вандалическитѣ дѣла, и 
прилага чи ако нѣкоя друга дьржава, която бы 
ся намѣрила въ войнж срѣщу други варвары, 
бы ся принудила да прибѣгне до ежщитѣ стро
ги мѣрки, англійскійтъ печатъ ще ся покаже 
непремѣнно снисходителенъ каю си припомни 
англійскжтж войнж срѣщу дивытѣ Ашанты въ 
Африкж.»

Разпскванія по словото на 
коптъ де Молтке.

По това слово, часть отъ което пый обпарод- 
вахмы въ 7-ый брой, ставатъ отъ нѣколко вре
мя пасамъ доста жпвостны разискванія помежду 
русскійтъ и пѣмскійтъ печатъ. Извѣстпыйть рус
скій вѣстникъ «Голосъ» ся изражава въ единъ 

“9тъ послѣдиитѣ сп броеве така: « Пый Русситѣ 
ся намѣрвамы въ едно по пріятно положеніе 
спрямо Германій отъ колкото другитѣ народы. 
Ный знаемъ чи Германія е твьрдѣ добрѣ убѣде- 
на какво тя нѣма да земе нищо отъ насъ. Най- 
малкото опытвапіе за едно такова нѣщо бы рас
палило русскою народно чувство, което въ та
кавъ случай не ще ся уталожи преди да ся на
каже нападательтъ. Опасно е да предизвика че
ловѣкъ ненавистьтж на единъ съсѣденъ народъ 
два пжти по-многочисленъ, младъ, новъ, и вдж- 
хнатъ отъ най-патріотическитѣ чувства. Ный

знаемъ да цѣнимъ пріятелството си съ Іерма- 
нііж, защото преди всичко пый желаемъ тищц- 
пжтж. Предизвпквапіята не пы заплашватъ, за
щото ный знаемъ собственнытѣ сп силы и зна
емъ що може да направи нашътъ пародъ ако 
поиска нѣкой да го докачи. Но ный ся очу- 
дихмы когато чухмы отъ устата па единъ пру- 
екый марешалъ, които ся казва Молтке, че Гер
манія ся приготовлява да даде па войскжтж си 
двѣ противоположны направленія, едпо къмъ 
западъ, друго къмъ въстокъ. Ный ся толкозъ 
повече очудихмы колкото тія думы ся изрекоха 
въ одно время, въ което ся види чи пай миро- 
любпвытѣ и най дружелюбнытѣ сношенія свьрз- 
ватъ тритѣ европейски дьржавы, и когато гледа- 
мы неоспоримы доказателства за сближеніето и 
на стары непріятели.» На «Голосъ» отговаря е- 
динъ нѣмскій вѣстникъ, който казва чи за жа
лость «въ нѣкой си класове па русскою общество 
постоянно ся явява една ненависть противъ Гер- 
манііж, » и прилага чи руежійтъ вѣстникъ на
рочно е претълкувалъ словото па Контъ де 
Молтке.

Австро-Уигарія.
Отъ многою слова, конто сж произнесли въ 

австрійскжтж камарж по разискваніето ва цьр- 
ковнытѣ законы, ный превождамы еднж часть 
отъ слѣдующею, което казалъ единъ отъ пьр- 
вытѣ ораторы. «Отъ когато, реклъ той, католи- 
цизмътъ ся въстановп въ Австріѣк, ся появпха 
три цьрковпы системы; пьрвата въ 17-й вѣкъ, 
втората въ 18-й вѣкъ, а третята въ 19-йГТГри 
пьрвжтж, Германія ся опустоши, повече отъ 100 
градища ся разориха, и хиляды Фамиліи ся по
губиха; Слѣдъ тридесятогодишнійтъ бой непрія- 
телитѣ, като ся умориха, дадоха си единъ на 
другій ржкж чрезъ Уествалскійтъ миръ (1648). 
Но папата ся показа немилостивъ и прокълнй 
мирътъ, заради кое нашътъ императоръ Ферди
нандъ Ш отхвърли папскжтж булж и затвори пе- 
чатарьтъ, който ій; бѣше напечатилъ. Въ 18-йтъ 
вѣкъ при царуваніето на Іосифа II, цьрквата 
стана орудіе на дьржавжтж, както другъ пжть 
държавата бѣше орудіе на цьрквжтж. Възобно- 
вленіето па танъ системж днесь е невъзможно 
за двѣ причины: 1) намѣсто тогавашнжтж тер
пимость на вѣроисповѣдапіята ный имамы ра
венство въ вѣроисповѣдапіята, и не е никакъ 
възможно да стане днесь дума въ Австрііж, за 
еднж преимущественнж и преобладающж цьрквж; 
2) днесь по-голѣмата часть отъ народътъ мы
сли чи религія и политика нѣматъ нищо общо 
помежду си. Ный не щемъ да ся възвърне си
стемата, която бѣше преобладала въ врѣмято 
на Іосифа II; искамы обаче нашето правител
ство да пма подобны убѣжденія, силж и твьрдж 
волик, та да може да привлича пріятелптѣ, да 
оборва противницытѣ, да вджхва довѣріе и ис- 
креннж симпатііж. Третята система състои въ 
съгласіята съ папата, но епископытѣ твьрдѣ 
добрѣ знаятъ чи папытѣ нарушаватъ всякога о-’ 
нова коею имъ пе попася. А сега, слѣдъ като

ропотно испива едпа горчевина, поноси една о- 
бпда, одна неправда отъ причина на по-силныйтъ, 
пе испуща случайтъ, като му падне, да покаже 
силата си на оня отъ своптѣ братія конто бы 
са намѣрилъ по-слабъ и отъ него самаго. Но 
туй което най-много служи да ны утвърди въ 
истинпостьта на Фактътъ че науката е безъ дѣй
ствіе възъ една натура неумягчёна въ ржцѣтѣ 
на майката, то е зрѣлището което прѣдставя е- 
дпнъ важенъ дѣлъ отъ българската младежь въ 
градоветѣ, дѣто сѣкой е сѣдѣлъ много или мал
ко по столоветѣ на училищата, училища несъ- 
вьршепны, но се пакъ такива дѣто са проповѣ- 
да съгласіе, смиреніе, человѣколюбіе, братство, 
и благодарность. И не сьмъ далѣче отъ истина
та като казвамь че, ако не е рѣдкость да на
мѣримъ у стартѣ често и у простій народъ въ
обще, душы възвишени, чувствитслны, благо
склонны, то е едно чудо да срѣщнсмъ у млада
та мнимоучена класа нѣколко отъ опія вели
кодушны характеры конто правятъ честни ци- 
вилизуванытѣ общества и осжществяватъ благо- 
денствіето имъ. Именно ный имамы предъ очи 
извѣстны градове дѣто сѣки младъ човѣкъ мы
сли себе си за единъ Аристотель, когато въ 
сжщпость не е освѣнь единъ мозъкъ падутъ съ 
вѣтъръ, пьлень съ Фантазія, съ гордость, наки- 
ченъ съ еичкнтѣ темпы качества, свойственны 
на лошото въепитапіе или по-добрѣ на иевъе- 
пптаніето.

Т^й ми увѣряване толкозъ о право щото, 
послѣдне, единъ господинъ който мпнува за 
да прави часть отъ высшею общество на е- 
динъ градъ, и конто мни за личностьта сп 
разнѣлъ, казуватъ, въ единъ торжественъ праз
дникъ, одно огромно количество пары, — почти 
половина отъ капитала — въ дрѣхы, въ угоще
нія, въ балове по гостйлницытѣ, нѣмалъ обаче 
спасителното вдохновеніе да пустпе въ училищ
ната каса макаръ едно червено петаче; а туй 

не е ли защото отежтетвува въ сьрдцето му щед- 
ростьта, двыгателка па сѣко благодѣяніе, и коя
то не са научава въ никоя книга, нъ са добива 
тъй да рѣкж отъ майчипытѣ чресла заедно съ 
духътъ на живота ? Ето дѣ именно са евява пай 
эеално отраженіето на майчипытѣ недостать-^ 
ци въ моралната страна на дѣтето. А почти сѣ
кой Българинъ е рожба на една майка, той 
влачи еичкнтѣ нравственны раны отъ които стра- 
дае майката. Трѣбва ли да го кажемъ? Бъл- 
гарекый народъ е едно болно тѣло некадърно 
за всичкптѣ нѣща, и оеждено да чака всуе по- 
драга участь въ умственно отношеніе, ако това 
тѣло, изъ средъ немощитѣ сп, не направи едно 
извънредно усиліе за да са исправи, и да зав
земе, подъ славныятъ екыптръ на Султанитѣ, 
онзи редъ помежду съподданнпцытѣ нему наро
ды, на конто му даватъ право неговото положе
ніе, неговото трудолюбіе и неговытѣ Физически 
и душевны качества. Този резултатъ, ній ще го 
получимъ само ако захванемъ прѣрожденіето си 
отъ началото, отъ корена му, т. е. отъ женытѣ. 
Да не бы рѣклъ нѣкой че пишж тѣзи редове дви
жемъ отъ твьрдѣ голѣма чувствителность за ху
бавата половина отъ чивѣшкый родъ, ще просж 
дозволеніе да пзложж по-долу мпѣніето по тоя 
прЬдмѣтъ на нѣкой древни и нови мыслители 
чійто авторитетъ е неоспоримъ.

«Който оставя женытѣ безъ образованіе, от- 
ппма на половина отъ жителството способпость- 
та да живѣе споредъ закона; нъ като жената е 
природна въепптателка на дѣтето, то безъ нейно
то дѣйствіе другата половина скоро прѣстая да 
почита закопа, а пародъ който е вънъ отъ по
кровителството на закона, назначенъ е на по- 
гыбель». Аристотель.

«Знаете ли защо трѣбва да въепитавамы же
нытѣ? Затова, че женытѣ сжкоито въепитаватъ 
мжжетѣ; опи сж които даватъ на тѣзи характеръ, 
воля, и които гы поучаватъ, съ примѣрътъ, въ 

закона на работенето, на порядокътъ, па честь- 
та. — Въспитаніето почпува съ живота, и жены
тѣ сж които ни правіяітъ живота лошъ или до- 
бъръ; честитъ е опзи чіято майка е па височина 
на назначепіето си; той е сторонъ да стане сжщс- 
ство полезно, кадърно да направи услугы въ 
средата дѣто ще живѣе. — Женытѣ сж конто 
правѣктъ нравытѣ. Ако женытѣ сж мждры, ако 
умътъ имъ е правъ и обработокъ, ако сьрдцето 
имъ е добро, нравытѣ ще сж чисты, мжжетѣ ще 
сж горди, достойны, обществото ще е образова
но. — Младытѣ жены трѣбва да развіятъ въ се
бе вкусътъ за домашпытѣ запятія, толкова по
лезны за благосъстояпіето и да отбѣгватъ отъ 
склонпоститѣ които гы водіжтъ толкова щетно 
къмъ суетностптѣ п къмъ прѣмяпитѣ които 
сж една отъ лошевпнытѣ на епохата и конто 
повличатъ подырѣ сп толкова злы сетнины. 
Охъ! млады жены, дрьжте сладчайшата ли
нія па добра кжщовница, нѣщо което е отъ 
областьта ви, и ще видите че ще намѣрите въ 
испълпеніето на тая дължность наслажденія и 
тихо счастіе, съ които пе могла бы да вы снаб
ди лудата суетность, никога незадоволена и коя
то оставя слѣдъ себе само празно и печали». 
ЛІ-Л15 Мирлет де Бобіні.

« Колкото повече са подпга състояніето на же
ната, толкова повече мощьта и състояніето на Фа- 
миліята порастнуватъ п са промѣнивать. Прочее, 
да образувамы пьрвата, ще рѣче да развіемъ вто
рата». Ернест Легугё.

«Знайте добрѣ че едно общество коею са не- 
старае за просвѣщеніето па женытѣ, е общество 
изгубено. Мішеле.

«Не с позволено никакво съмнѣніе че просвѣ
щеніето помага да са усовершенствовать жены
тѣ нравственно; колкото повече человѣческий 
духъ са освѣтлява, толкова повече той познава 
че любовь за порядъка и любовь за добродѣ- 
тольтж сж нстинпытѣ извори на благополучіето»

«Не само порокътъ утрбвва съкрушеното о- 
гнище, нъ той уменшава майчинството, и го ма- 
теріализира » Готіе де Коанье.

«Искате лп да прѣродпте Францію ? Захване
те отъ женытѣ. Цивилизаціята па едно мѣсто е 
това що знаіжгь и що мыслятъ женытѣ конто 
давать на дѣцата както своитѣ идеи, тъй и свои- 
тѣ прѣдразеждки. — Ето термометърътъ на циви
лизаціята: имайте образованы жены, мѣстото ви 
ще е образовано; имате ли невѣжественны жены? 
невѣжественно ще е и мѣстото ви» Лабуле.

Освѣнь важпостьта която има за пасъ жен
ското образованіе отъ общественна точка зрѣнія, 
другы съображснія такожде отъ высшій редъ 
ны заповѣдать да не щадимъ нищо за туй обра
зованіе. Това е вѣрата.

Ако е истина че одно общество неможе да 
процвѣтява и да са осъвьршепствова безъ да 
има една религія която да му показва пжтя 
прозъ бурныйтъ океанъ на вѣковетѣ, и да го 
води като за ржка къмъ-то псточникътъ па 
сичкитѣ совершенства, къмъ Бога, тая истинна 
си прилича най вече на насъ, защото ный, по
вече отъ сичкитѣ други, са нуждаемъ отъ една 
свьрхчеловѣческа помощь, отъ една небесна свѣт
лина, за да са крѣпимъ въ надѣждытѣ си, за 
да са незаблудивіъ, отчаяны въ злощастіята, низъ 
плъзгавытѣ пжтеки на грѣхътъ и па смьртьта.

Вѣрата не е пито вещество което са научава 
чрѣзъ осязаніе, чрѣзъ вкусъ, чрѣзъ способытѣ 
на химіята; тя не е пито една математическа 
задачи, пито едпа философски теорія, нито са 
научава чрѣзъ прплежаніето на умътъ: тя о 
просто една люоовь къмъ божеството, любовь 
която са корени въ сьрдцето което има тя за сѣ
далище. Нъ коя възрасть е най-способпа да прі- 
еме вѣрата, ако пе дѣтппството, когато сьрдце
то с чисто отъ порокътъ, и душата му свобод
на отъ жптсйскитѣ тревогы конто, ако послуж- 
вагъ на малцина да обърнатъ мысльта си къмъ



епыскопытѣ, чрезъ послѣднійтъ съборъ въ Ва
тиканѣ ся отказаха сами отъ всяко апостол
ско достоинство и станаха проста сѣнка, дѣйцы 
и слѣпы орудія на Римъ, азъ мысля чи пи 
една отъ казанытѣ три системы понося па Ав- 
стрііж, и считанъ законытѣ, конто днесь рази
сквани основны закопы, спорсдъ които вся
ка църква, въ границытѣ на тія основны зако
пы, ся наслаждава съ абсолютна свобода, а ни
кой пе може да прѣскочи границытѣ имъ безъ 
съвьршенно разореніе па цѣлого устройство. . . 
Учителитѣ на градоветѣ въ католическитѣ мѣ
ста ся показватъ по-равнодушны къмъ религія- 
тх отъ колкото протестантытѣ; защо това? За- 
іцото разумътъ е пай-божественпата дарба на 
человѣкътъ, а образованныйтъ человѣкъ, ако и 
да ще, не може да пріеме за свято началото на 
едно вѣроисповѣданіе, което потхпкува тхзп бо
жественна; дарбх .. . Папытѣ тласкатъ хората 
къмъ безбожіето. Идете по селата, виждте що 
ся вьрши тамъ, и вый ще намѣрите празенъ 
умъ, празнх душх, празно сьрдце, отсхтствіе на 
религіозно чувство, отсхтствіе па христіанскій 
животъ, но иепоколебимх вѣрх въ измислени чу
деса, въ лъжовно благочестіе, въ человѣкопо
клоненіе и въ едно отвратително суевѣріе. Пе
ка, прочее, правителството побърза да непълни 
длъжпостьтх си. Ако законытѣ ся прокълнатъ, 
това пе ще запрети просвѣщеніето, възвышепіето 
и улучшеніето на австрійскитѣ поданницы въ вся
ко отношеніе. Споредъ святаго Амвросія «нищо 
по-опаспо прѣдъ Бога, нищо по-достоукорптелпо 
предъ человѣцытѣ отъ колкото онъзи человѣкъ, 
който ся казва ліжжа, да пе смѣе въ единъ кри
тическій часъ да изяви откровенно пълното си 
убѣжденіе».

Франція.
Отъ Франціи; извѣстява единъ телеграфъ че 

въ едно отъ послѣднитѣ засѣданія въ народ
ното събраніе етанхло едно дълго разисквате 
по въпросътъ за окрѣпленіето на Парижъ. Нѣ
кой си отъ народнытѣ представители предло
жили да стане това разисквате двериме затво
ренными; но на това ся съпротивилъ минпстръ- 
тъ на иностраннытѣ дѣла Г-нъ Деказъ като ка
залъ чи крѣпоотитѣ, за които предлежи, имали 
за едипственнх цѣль само защитхтх на Парижъ 
и чи дпешнята политика была съвсѣмъ миролю
бива. Народното събраніе одобрило мнѣпіето па 
мипистртіТьНАпа Деказа.»

— Народното Французско събраніе отложило 
засѣданіята за 15 дни по причина на свѣтлытѣ 
праздницы.

В&ТРЪІШІЫ РАБОТЫ.

Тюрки обнародва пьрва въ чствьртакъ Бюд- 
жетътъ на дьржавхтх. Той показва чи прихо- 
дытѣ за годипхтх 1290 (1874 — 1875) ся въе- 
качватъ на л. т. 24,807,420, когато лани тѣ не 

надмипуваха л. т. 21,099,274, а разпоскитѣ за 
текущхтх годинх ся въекачатъ на л. т. 25,134,'480, 
когато лани тѣ бѣха отъ л. т. 26,186,615. При 
всичко че повытѣ налозы ще покрыіжгь много 
нѣща, остава пакъ единъ недостатокъ отъ 65,432 
кисіи.

— Напоелѣдъкъ ся състави една коммисія отъ 
по-горни чиновницы па Заптіето, която има за
повѣдь да иде въ Силиврііж и да приложи тамъ 
потребпытѣ мѣрки за уппчтоженіето на робство
то, па което водителитѣ на Чёркезытѣ покорява
ха по-долпитѣ си. За напрѣдъ никой отъ Чер- 
кезытѣ по онія страны пе ще бхде робъ, п вся
кій работникъ ще зима праведнхтх паградх за 
трудътъ си и ще участвува въ притежаніето на 
земѣьтх коѣъто ще обработва. Тази коммисія 
тръгна минхлхтх срѣдх отъ града пи за Чатал- 
жх и Силивріж, гдѣто ще остане до като ся ту
рятъ въ дѣйствіе тія человѣколюбивы и свобо
долюбивы мѣрки.

— Въ единъ отъ мппхлытѣ броеве ный бѣх- 
мы извѣстили чи въ Азійк много добытакъ ся 
изгубилъ послѣдствіе па строгхтх зимх. Левантъ 
Хералдъ забѣлѣжва чи това ще има едно чув- 
ствителнпо вліяніе и врьхъ даржавпытѣ прихо
ды, защото въ Бюджетвтз палогътъ вьрху ов- 
цытѣ представлява едно количество отъ л. т. 
1,900,000, което сега, разумѣвася, .ще ся нама
ли като сх ся изгубили толкозъ овцы.

— Тія дни ся рѣшило чи една скеля ще ся 
направи въ устісто на рѣкхтх Ломъ, която ся 
излива въ Дупавътъ. Това р'Ьшсніо ся потвър
дило съ Царско Ираде й потребната заповѣдь 
за това ся испратйла вече до главныйтъ упра
витель па Дупавскійтъ Вилаетъ.

— Понеже, както бѣхмы извѣстили, на деся- 
токътъ ще ся приложи една чствертъ отъ него, 
етанхло рѣшеніе да ся пе искатъ тхзп годинх 
отъ селянетѣ пары за епархійскитѣ кассы. Едно 
везирско писмо съобщило вече па главпытѣ у- 
правптели тхзп мѣркх.

— Негово Высочество Садразамътъ като ся 
научилъ чи въ нѣкой си епархіи давіитѣ, които 
ся представятъ предъ ехдплищата за злодѣй- 
ствата и престхплепіята, ся отлагать многажды 
за дълго время, а между тѣмъ подехдимытѣ 
стоятъ въ затворъ, който по нѣкогаждъ ся про
дължава повече отъ затворътъ на който ся о- 
ехждатъ послѣ, отправилъ едно окрхжно писмо 
до всичкитѣ главны управители въ държавхтх, 
въ което имъ привлича внимапіето вьрху това 
безродіе и ги призовава да отправятъ иавсякадѣ 
строги заповѣди за по скорошно свьршваніе па 
такива давіи. За напрѣдъ подехдимытѣ ще сто
ятъ въ предварителенъ затворъ само толкозъ 
время колкото ся изисква за преглежданіето па 
давіитѣ които ся отнасятъ до тѣхъ.,

— Мѣстнытѣ вѣстницы обнародваха слѣдую- 
щійтъ телеграфъ отъ Парижъ 9/21 Марта. «Тур
ското Правителство подписа съ съгласителитѣ 
на заемътъ отъ 1873 едно споразумѣніе, на кое- 
то по-главнытѣ точкы сх слѣдующптѣ: Правп- 

телството откупва, срѣщу Фр. 297 50с . за едих 
облигацій, 200-тѣхъ облигаціи конто сх остапх- 
ли отъ тойзп заемъ и не сх ся еще памѣстилп; 
количеството на това откупваніе ще ся плати въ 
единъ срокъ отъ шесть мѣсяцы. Чрезъ това спо- 
разумѣніе, Турското Правителство мысли да ся 
снабди съ пужднытѣ Фондове та да плати лпх- 
вхтх и пзгашепіята прозъ пдущійтъ Априлій и 
да посрѣщпс и другптѣ си нужды».

— Намѣсто обикновенпото фередже, пѣкоп си 
отъ Туркпнытѣ г-жи въ Цариградъ бѣха зели 
навикъ да носятъ други покривки длъгы и не
съобразни съ мѣстнытѣ турски обычаи и уста
новленія. По еднх высокх заповѣдь, тѣ ся прп- 
зоваватъ да ся повърнатъ пакъ па фереджёпіо, 
инакъ опія, конто не бы ся съобразили съ тхзи 
заповѣдь, ще падатъ подъ строгостьтх на за- 
конътъ.

— ІІегово Высочество Махмудъ Паша, нѣко- 
гашпій Везиръ, ся призовава въ Цариградъ. На 
негово мѣсто ся назначилъ единъ другъ.

— Прочптамы въ Левантъ Хералдъ: « Селото 
Белина пма 2,000 жители, конто сх катоЛицы, 
и е часть отъ Свищовското окружіе, въ което 
има и други три български села такожде като
лически. Жителитѣ на тія мѣста искали еще отъ 
едих годинх священницы Българе а не Италіян- 
цы, но като видѣли чи гласътъ имъ не ся слу
ша тѣ ся рѣшили да мппхтъ въ Българскхтх 
Ексархікк. Католическійтъ епископъ, който пре- 
бывава въ Букурещъ, остапалъ па Белппх да 
ся утруди да поправи работхтх ».

— ІІрочитамы въ гръцкійтъ вѣстникъ Ѳраки 
слѣдующхтх допискх:

Руссо 4 Марта 1874.
« Съ голѣмх жалость ви извѣстявамъ чи нѣ

кой си пьрвенцы отъ тукаіішытѣ Еллйны ся от
казали по неизвѣстны интересы отъ В-тх Цьрк- 
вх и припознали схпзматическійтъ Ексархъ на 
Българетѣ. Нѣкой си Коста Стергій оженилъ 
напоелѣдъкъ дьщерЙБ. си за сынътъ на единъ 
първенецъ Българинъ, намѣсто единъ Еллинъ 
търговецъ, който былъ дошълъ за това отъ Вла
шко. Двамата священницы които ся памѣрватъ 
тука отъ годинх сх не само невѣжды по еще 
и лишены отъ въепытаніе, когато, напротивъ, 
исііратенытѣ тука отъ схпзматпчсскхтх Ексар- 
хійк български священницы сх отъ избрапнытѣ 
и образованиытѣ, и научявамъ ся даже че еди- 
нътъ отъ тѣхъ, който е и намѣстникъ па ехпз- 
матн^еекііпъ-АІитрополитъ, ся училъ въ Римъ. 
Тія малко думы ви пиша за знаніе на вселеи- 
скхтх патріаршій^ относително до положепіето 
на православнытѣ Еллйны по епархіитѣ.»

Еллинытѣ по българекытѣ епархіи и еллип- 
скитѣ дописници на еллппскитѣ вѣстницы щѣха, 
мыслимъ, да направятъ много по-добрѣ, ако, на
мѣсто да наричатъ Българетѣ схизматицы и да 
ся оплакватъ отъ вселенскхтх патріаршій; и 
отъ невѣжды еллински священницы, подража
ваха, напротивъ, примѣрътъ, който имъ ся да
ли тѣхнп нѣкой си съотечсствеппицы въ Руссе, 
Навлизаха въ нѣдрата па българскхтх Ексар- 

хііж. Това имъ съвѣтвамы ный отъ иапіх стра- 
нх за тѣхпх ползх, по, ]іазумѣвася, тѣ сх сво
бодны да правятъ щото щхтъ. Въ всякій слу- 

і чай, тѣ сами виждатъ че Българската Ексар- 
хія, коіжго наричатъ схизматическх безъ да го 
вѣрватъ и сами, пе е лишена пито отъ митро- 

• политы способны и дѣятелпы, пито отъ свящсн- 
: ницы избранны и образованны.

— Въ схщхтх Ѳраки прочптамы слѣдующето: 
: «Преди пѣколко дни отъ Охридъ ся испратихх 

до Солупскійтъ главенъ управитель Мпдхатъ 
паша както н до вееленскійтъ Патріархъ про
шенія, конто носятъ до 17,000 (!!) подпись! па 
православнытѣ жители отъ бхрйдскхтх епархііж, 
чрезъ конто тѣ ся молятъ па Царскою Прави
телство п на Великхтх Христовх Цьрквх да ея 
пе даде вниманіе па крясканіята на пѣкоп си 
заблудени ёъепархіоты, които сх готовы въ вся
кій случай да измѣнятъ вѣрх............ » ц прч.
Грьцкитѣ вѣстницы и доппеппцытѣ имъ треба 
да сх мпого легковѣрны за да лъжатъ и сами 
себе сп п чптателитѣ си съ свѣдѣнія, конто на
рочито, види ся, пзпамѣрватъ п псковаватъ за да 
ся самооболщаватъ. Да ся говори за прошенія 
съ 17,000 подписы въ ползх па патріаршііжтх, 
когато е на всички извѣстно що е Охридската 
епархія, какви іі сх жителитѣ, н отъ какви чув
ства ся въодушевляватъ тѣ, и когато и станх- 
лытѣ вече въ неіж истилямы викатъ съ голѣмъ 
гласъ въ ползх на Българскхтх Ексархііж, то
ва ще каже чи има хора конто, по страсть 
илп по интересъ, по щхтъ да отворятъ очптѣ 
си предъ свѣтлинхтх на пстлпхтх. Толкозъ но 
злѣ за тѣхъ!

— Особенны свѣдѣнія отъ Солупскійтъ Виля
етъ ни съобщаватъ нѣкой любопытны подроб
ности вьрху движеніята и постхпкптѣ па подви- 
гателптѣ па унііжтх, коіжто е время вече да на
речемъ покойна. Забѣлѣжптелпо е чи тѣхпа ми
лость като ся трудили да вкаратъ невинны и 
просты селяне въ кошархтх па папското стадо, 
проповѣдвали, отъ другх странх, чи тѣ ще сп 
останатъ пакъ православны, и имъ правили раз- 
ны обѣщанія да гп убѣдятъ да пріематъ пред- 
ложепіята имъ. Особенпытѣ ни свѣдѣнія прила
гать еще чи това движеніе ся подпомагало пѣ- 
каксп и съ бляскавыйтъ видъ па паричпы коли
чества, пѣщо, което не е невъзможно, по кое- 
то може да ся основава и на просты слухове. 
Въ всякій случай святыня му епископътъ Г. 
Нилъ не е ималъ, обычамы да вѣрвамы, никак
во знаніе отъ тія работы.

— Има хора конто, когато не сполучатъ въ 
нѣкоіж си постхпкх, готовы сх да отдадатъ вепч- 
кхтх впнх на противницытѣ си, а когато по е- 
динъ или другъ начинъ ся покаже чи работытѣ 
могатъ да влезатъ въ единъ по благопріятенъ 
пхть, тѣ бързатъ да турятъ сами на главхтх 
сп вѣпецътъ па мнимото имъ въсторжествува- 
ніе, като ся провъзгласяватъ едішственііытѣ под
будители даже и па злото, което ся и хвалятъ 
чи предизвикали за да докаратъ доброю. Така: 
има ли, ако не друго, то попе надежда за пѣ

Вѣчната Правда, расклащатъ у по-голѣмото чи
сло съставспытѣ вече убѣжденія за схществова- 
ніето на тая схща Правда?

Ный глѣдаме мнозина Българе да мѣнувать 
едно по друго пѣколко вѣроисповѣданія безъ да 

•р'пстаятъ вѣрни ни на едно, по причина чи май- 
кытѣ имъ пе имъ сх вдххнали обичь къмъ тѣх- 
ното собственно вѣроисповѣданіе. Нъ туй, кое- 
то е общо на интелигенціята ни, то е че са об
хождаме съсъ свещеннитѣ нѣща тъй легко и тъй 
непочтително като да са касае за нѣкоя ничтож
на вещь; влѣзаете въ салона, въ читалището, 

Івъ кафето, механата, секаде ще чуете припирпи 
съсъ тоя или оня догматъ, съсъ тоя или оня чер- 

і ковень обрядъ; и сѣкой мысли тія, нѣща отъ
своя компетентность. А черковата! нейнптѣ по
сѣтители са броятъ на пръсте, и твьрдѣ малци
на, имуще па умь величіето на свѣтилището, съ- 
образявать съ него поведеніето си. Тукъ жены- 
тѣ, безъ най-малко свѣпявапе, впущать са въ 
любимытѣ си разискванія възъ дневната мода, 
възъ блѣскавината на нѣкоя прѣмяна, възъ нѣ
кой годежь, възъ нѣкоя женидба; мхжетѣ п о- 
ни отъ своя страна прозяватъся, прокашлювать 
са, връщать са на-самь на-тамь и, прѣвзети та- 
кожде отъ мапіята на модата, разглѣдватъ прѣ- 
имуществата на едно пардесю, па единъ напта- 
лонь, дордѣто гласътъ на олтарный служитель 
илп на нѣкой пѣвецъ, умирать собствеппитѣ имъ 
Уши, въ безсиліето си отъ глъчката да просіять 
по-нататъкъ.

Незнамъ що са мхти за Българетѣ въ тайп- 
ствепнытѣ прагы на грядущитѣ врѣмена, пъ мс- 
ие са прокоби отъ сега, чс съ тоя вървежь па 
работытѣ у насъ, пе е далече депьтъ въ който 
иый ще имаме или среда растлѣпа, искапана и 
несгодна за нищо, или една комуна своего рода, 
безъ Богъ, безъ закопъ, безъ узда, и способна 
зл сичкитѣ крайности.

Иый са лишаваме отъ учени и отъ благодѣ- 

телни тѣла такива които да промишляватъ сред
ствата згодші да отдалечатъ отъ насъ опаспос- 
титѣ конто пи окружаватъ. Нашытѣ общины? 
Тѣ сх събравія дѣто са исппва много кафе, 
много тютюнъ, дѣто са приказва мпого а вьр
ши малко. Нашыіѣ Читалища? Ако пе сич- 
кп, нѣкой си обаче отъ тѣхъ сх събранія 
дѣто самохвалството намира свободно поле да 
са упражнява. Нашитѣ Женски Дружества? 
Тѣ сх градины Дѣто, като въ пролѣть, цьвтятъ 
и благоденствовать малкытѣ интрижны, конто 
по пѣкогашь достигать до тамъ щото сичко у- 
пропастявать. Единъ примѣръ отъ хылядо. Ный, 
миналото лѣто, быдохме зритель, въ едно голѣ- 
мо село, па една комедія която са изигра въ 
едно дѣвическо училище. Не пменувамъ селото. 
Около педесе почтени жены, между които има
ше и доста хубави и доста разумны, бѣха насѣ
дало чинно подъ прѣдсѣдателството па единъ 
чорбаджійски сынъ, младъ момакъ невѣждъ. И 
защото езыкътъ па тоя послѣдній неработи успѣ
шно въ гавапкытѣ му, той усѣти потрѣбата да 
бхде прѣпоручень прѣзъ чуждъ органъ за вы
сокоученъ. Той, съ единъ билеть, покапи за 
туй пѣщо, па засѣданіето единъ семинаристъ, 
единъ старъ майсторъ който, ако не знае дру
го пѣщо, има попе гыбелното умѣніе да инте
ресува при тоя и при оня, и, съ подлпзвансто 
си, да проникпува у Фамиліптѣ за да гы ла
скае. Посрѣщнать съ почетъ отъ граціозпытѣ 
членове, той занѣ столътъ назначенъ за витіята. 
Слѣдъ като говори доволно за добрипытѣ на ка- 
пелата си — понеже носи капело — за нѣкогаш- 
нытѣ си дѣла въ Росія и, въ особность за бла
городството на една учепх госпожа която ималъ 
честь да познае въ единъ великолѣпенъ отелъ 
на Нѣмската столица, въ онія блаженны врѣме- 
па когато ялъ отъ народа чрѣзъ касата на е- 
динъ голѣмъ монастырь, той свьрши рѣчьта си 
съ едно тържественно Аллплуйа въ слава па 

прѣдсѣдателя който подскокна отъ радость. Сча
стливый витія са въеползова отъ тая згода за 
да прѣдстави една отъ познатытѣ нему госпожи 
като такава която ужь, повече отъ сѣкоя друга, 
съединявала условіята потрѣбпы за една писарка 
па дружеството; пъ вѣнецъ па риториката му бы- 
де да наклевети нѣкой твьрдѣ православны ли
чности, които пеобыча по причины недостойны 
да са кажать тука, че сх протестанскы прозе
литы, клевета колкото докачителна за религіоз- 
пытѣ чувства на тія личности, толкова и вреди
телна за спокойствісто имъ. Сѣкой разбира че 
семипаристътъ, въ това обстоятелство, не само 
задоволи адската си злоба, нъ още си осигори 
добры сношенія съ чорбаджіята и у родителитѣ 
на прѣдложената отъ него писарка. Азъ са про
стрѣхъ възъ тая случка само и само за да по
кажа съ дѣла че нѣкой си отъ женекытѣ ни 
дружества, по частію, сх тъй злѣ устроены 
щото са лъже който основава възъ всички 
тѣхъ нѣкоя голѣма надежда. II ако това не 
е така, дѣ сх пѣщата които тія дружества 
ни обѣщаваха, сирѣчь, дѣ сх дѣвичеекытѣ ни 
училища въ добъръ порядъкъ? Дѣ педѣлны- 
тѣ лекціи? Дѣ способнытѣ ни учителкы? Дѣ 
спец'іалпытѣ книгы за новото женско иоколе- 
піе възъ което почива« будущето па Българ- 
скій народъ? Нищо отъ тѣзи не существува, 
или ако има пѣіцо, то е отъ послѣднето несо
вершенство, плячка на завистьта, па раздорътъ, 
на гордостьта, па егоизмътъ и пр. и пр. тѣзи 
идри конто, за връхъ па злото, пояждатъ нѣ
драта на обществото пи, общество сѣкояче сма
зано, истощено, тласнато до устіето на ямата 
зипжла да го погълне.

На нашитѣ пастыре, по-горни и по-долни, сички 
опія конто носатъ високото качество на минис
три Божіи, тѣмъ припадлѣжи да бхдать за па
ството си промысль въ тія крптичеекы минуты: 
тѣ ще сгорать пѣщо велико и достойно за чинъ- 

тъ си да поработать, сѣкой въ сферата на сред
ствата си за дѣйствіе, въ полза на женскою о- 
бразованіе, самото, което па здраво ще осуети 
сбхднуването па опія случайности които никой 
отъ насъ пе желае. Отоманското Правителство 
пма и то величайшый иптересь да спомогне па 
българското духовенство за да може то да ис- 
пълпява дължноститѣ си по тая часть, както и по 
другш много; туй Правителство трѣбва, се пакъ 
въ пеговъ собствепь интересь както и въ ипте
ресь на цпвилизаціята и па человѣчеството, на 
които е единъ отъ могущественнытѣ покровите
ли, да улесни сичкытѣ Българе въ стремленія- 
та имъ къмъ благоустройство за правилното 
имъ развитие, толкова ползователно за Дьржа- 
вата и за общый миръ.

Туй пе е пи единъ отчаянъ песимисте пи с- 
дипъ прѣкалепъ патріотъ, който говори, нъ е- 
дпнъ смьртень натоваренъ съ грѣхове, който о- 
баче иска доброто па ближнія си и па земята сп. 

Слабо вѣрвамъ че тія разехждепія, прѣдста- 
вены отъ едно смирено перо, ще произведатъ 
нѣкое послѣдствіе възъ конто трѣбва пѣщо което 
несполучпха другы по-компетептпп въ въпроса 
и по упражнени въ пскуството па писане. Нъ 
онзи който бы са заузелъ да убѣди нашытѣ въ 
притискателната нужда за нихъ да обърпатъ 
впнманіето си, и да настроятъ усиліята си възъ 
туй та да рѣшатъ важнѣйшата задача: какъ да 
снабдимъ българекытѣ жены, въ най-късо време, 
по най-сгодепъ начинъ, съ най-голѣмата сумма 
полезны знанія, и който бы постигпалъ да рас
пали у насъ ревность за работене къмъ тая цѣль, 
онзи не само бы събраль благодареніята на съ- 
врѣменницытѣ си, пъ още бы спечелилъ за име
то си бсзсмьртіето, като виновникъ па доброче- 
стината пи и като единъ отъ благодѣтёлитѣ на 
отечеството.

Вълко Нейчовъ, 
Русе, 26 Януарій, 1874.



въкъ
коіж сполукж? тѣ спѣшатъ да прпиишатъ всич
ко на достойнството си; усѣтятъ ли пакъ нѣкак
ой чи работытѣ не вървятъ толкозъ доорѢ ? 1 Ѣ 
истръсватъ отъ горѣ си всякж винж, и отдавать 
всичко на противнпцытѣ си. Тази комедія не ся 
е играла веднажь и два пжтп въ Цярпградъ, но 
мыслимъ чи время е вече да ся не повтаря, за
щото всякій вече знае кои сж истиннытѣ причи
ны на сполукитѣ и отъ гдЬ ся често съ намѣ
реніе въздигатъ равны спънки и препятствія.

— Прочптамы въ Тюрки: «Въпросътъ за 
евързваніето на желѣзнытѣ пжтпща между Тур
ціи; и Сьрбііж ся рѣши съ удовлетвореніе и на 
двѣтѣ страны. Г-нъ Христичь, сьрбскійтъ мини
стръ, който показа въ тжзи работж голѣмж так- 
тикж и единъ духъ твьрдѣ спогодителенъ, при 
всичко чи миссіята му сега ся свьрши, ще о- 
стане обаче, ны увѣряватъ, да чака дохожданіе- 
то въ Цариградъ на княза Милана презъ иду- 
щійтъ мѣсяцъ.

— Лишатъ отъ Галацъ, чи Пегово Преподо
біе отецъ Максимъ, нѣкогашныйтъ игуменъ на 
лѣсковскійтъ монастырь Святаго Петра, ся по
миналъ. Покойныйтъ завѣщалъ почти всичко 
що ималъ за въ ползж па отечеството си. Вѣч
на му память!

—. Негово Преосвященство Свято-Врачанскій 
Г-нъ Авсркій ся очаква тія дни въ Цариградъ. 
Той е повыканъ отъ Екзархііжгх.

водили дѣцата си да сж учжтъ въ нашето учи
лище.

Ный обявяваме, че това е лъжа и клевета; 
училището не е разстроено, а напротивъ, еще 
отъ начало е турено на здрави начала, именно 
— на пълното съгласіе между учителитѣ, меж-
ду учителитѣ и гражданитѣ, и тѣзи 
залогътъ па добрія му успѣхъ. За 
ство на думитѣ пи може да -служи 
то: училището не само, че не ся е 
но напротивъ успѣва и въ началото

начала сж 
доказател- 
слѣдующе- 
растроило, 
на идущк-

тж учебмж годинж, т. е. на 1-ый идущій Авгус
та ся открива и послѣднія ~Ѵ ІІ классъ, съ кой- 
то ще ся заврыпва курсътъ на нашето учплще.

Колкою за пансіонитѣ (въ Габрово въ насто
яще време има два мжжкп пансіона), тѣ сж па- 
миратъ въ най добръ редъ и за директоръ е 
назначенъ единъ отъ главнитѣ учители, който п 
живѣе въ пансіона. Слѣдователно, и слуховетѣ 
за пансіонитѣ, както и слуховетѣ за училището, 
сж лъжовни и распржснати съ заднія; и неблаго
родна цѣль.

Съ искренно уваженіе и почитаніе 
Ваши пріятели:

Габрово, 
10 Марта 1874.

Учители:

Господипе Редакторе па влстникб « Вѣкъ •!
Отъ пжтници узнаваме, че ся распржснали 

неблагоиріятни слухове за нашето училище, т. е. 
че то ся разстроило. Распрострапителитѣ па тѣ- 
зи слухове лъжовни, за да предаджтъ по голѣ- 
ма важность на думитѣ си, употребили такова 
средство, съ което твьрдѣ лесно може да ся у- 
бѣди человѣкъ, като сжди по аналогія отъ онѣ- 
зіі повседпевни явленія, конто ставжтъ почтя въ 
повечето училища изъ Българско. Тѣ зели за 
основа това, че учителитѣ на габровското учи
лище сж раздѣлили на нѣколко партіи и помеж
ду имъ сжществува страшенъ раздоръ, който е 
и причината на разстройвапіето на училището. 
Источника на тѣзи безсовѣстни лъжи и клевети 
сж онѣзи нѣколко ученика, конто сж исключиха 
отъ училището за лошото имъ поведеніе, и онѣ
зи ученици, които доброволно оставиха учили
щето, като перачиха да ся подчинимъ на учи- 
лищнія редъ и на закошітѣ на пансіона. Тѣ пре
гърнали лъжжтж и клеветата като единственно 
средство, за да могжтъ да ся оправдаѣьтъ прѣдъ 
родителитѣ, благодѣтелитѣ или съгражданитѣ си, 
защото знаіътъ, че сѣки благоразуменъ чело
вѣкъ естественно ще помисли, че добрія ученикъ 
не сж пжди безъ причинж. Това е источникътъ 
на слуховетѣ за Габровското училище, конто 
слухове сж распржснати и съ друга, задиіъ цѣль, 
•— да сж обезсьрчжтъ родителитѣ, които сж про-

I Р. Каролевъ.
I П. Генчевъ.
I Н. Марковъ. 
' Ц. Гинчовъ. 
\ С. Калпазановъ.
I И. Н. Гюзелевъ.
I Протоіерей В. Миховъ.
■ Ан. Манолевъ.

РАЗНЫ.

Проектътъ за тоннель помежду Англіьіі 
іі Франціьъ. Положеніето на този проектъ за 
сега е слѣдующею: Въ сегашно время англо- 
Французскійтъ комитетъ на подводныйтъ тон
нель състои отъ десять Англичане и девять 
.Французы. Комитетътъ иска сега отъ англійско- 
то и Французскою правителства само правдинж- 
тж да направи подводныйтъ желѣзенъ пжть; той 
не ще отъ тѣхъ нито пособіе пито оздравяваше 
(гаранція). Отъ стърнж на Англіи; нѣма препят
ствіе, но въ Франціи; въпросътъ трѣбва по за- 
конътъ да ся разгледа отъ администрцііътж, кое- 
то сега и става.

Просителитѣ мыслятъ понапредъ да пскопаятъ 
въ околноститѣ на Дувръ и на Кале дълбоки 
кладенцы и отъ тѣхъ да прокаратъ подъ море
то галлеріи на дължинж до единъ километръ, 
за да зематъ едно понятіе за спжнкитѣ, конто 
могатъ да имъ ся представятъ, и за потребиЫй- 
тъ капиталъ.

Ето нѣкой подробности отъ проектътъ имъ. 
Тонпельтъ трѣба да вьрви на 100 метры дъл- 
бочинж отъ врьхнинжтж на морето. Понеже най 
голѣмата дълбочина въ іжіж, часть па пролпвъ- 
тъ не заминува 54 метры, то помежду тонне- 
льтъ и дъното на морето ще има 46 метра ва
ровита земя. Желѣзпицата въ юннельтъ ще е 
двойна. Всичката дължина на подводпжтж ли- 
ніи; е до 40 У2 километра. За доказателство че

пжтьтъ ще е безопасенъ отъ дѣиствісю на мор- 
скитѣ волны, въ проектътъ ся показватъ много 
примѣры на прокарваше галлереи водъ дъното 
на морето въ рудницытѣ. Смѣтатъ чи пьрвата 
галлерія помѣжду Дувръ и Кале ще стори 20 
милл. Франки и ще може да ся изработи за двѣ 
годинъ. Ако тя ся искара благополучно, то у- 
спѣхътъ на предпріятіето е песъмнѣннъ. Тогава 
ще остане само да ся расширочи галлеріята до 
потрѣбнытѣ размѣры и да ся прокара жслѣз- 
ныйтъ пжть, за коею ще трѣбватъ четыре го
динъ время и 100 милліона Франки.

Провѣтрявапіето на тонпельтъ ще ся устрой 
така: единътъ край па подземпжтж галлерііж 
ще е постоянно открытъ, а па другійтъ ще ся 
направятъ врата, които ще ся отварятъ само 
кога минуватъ колата. Близо до тія врата ще 
ся направи па сводътъ (кубе) на тонпельтъ ед
но голѣмо отверзстіе, което въпъ ще ся намѣри 
подъ рѣшеткжтж па едно огнище, топлината на 
което ще истеглюва въздухътъ отъ тонпельтъ. 
За да нѣма дымъ въ тонпельтъ, машинытѣ па 
желѣзпытѣ кола ще дѣйствуватъ съсъ стиснатъ 
въздухъ.

— Послѣднитѣ статистически свѣдѣнія за че- 
ловѣческійтъ родъ, който е распространенъ по 
земното клжбо, сж слѣдующитѣ: « На земыьтж 
живѣіжтъ два милліарда человѣцы, отъ които 
369 милліона принадлежатъ на Кавкаското пле
мя, 552 на Монголското, 190 на Арабското, 1 
милліардъ на Индоамерпканското, и 176 мил
ліона на Малейското. Тія разйы племена гово
рятъ 3,642 пзыцы и исповѣдать 1000 разпы ре
лигіи. Всякж годинж умирать до 33 милліона, 
всякій день до 90 хиляды, всякій часъ до 3,750, 
всякж минутж 60. Толкозъ ся и раждатъ съ- 
размѣрно. Срѣдно число, человѣкътъ живѣе 33 
годинъ. Една четверть отъ чсловѣческійтъ родъ 
умира преди седмЖтЖ годинж отъ възрает-т.т-r., я 
половината умира преди 17-то л. Вьрхъ 100,000 
души единъ само достига до 100 годинъ, и 
вьрхъ 100 единъ само до 70. Жененытѣ живѣ- 
ій;тъ повече отъ пежепенытѣ, и высокитѣ повече 
отъ кжсытѣ. Вьрхъ 1,000 души ся женятъ 65, а 
свадбытѣ ставятъ обыкновенно по мѣсяцытѣ И- 
юній и Декемврій. Дѣцата конто ся раждатъ на 
продѣть бывать по-здравы отъ онія, конто ся 
раждатъ въ другитѣ времена. Раждапіята и 
смьртьта ставятъ обыкновенно нощемъ, я осма-

Желаемъ, щото и другитѣ іМродолюбци, а н, 
менпо кпигоиздаюлитѣ и книгопродавцитѣ да 
пи помогнжть съ книги за да можемъ да цОе_ 
тигнемъ цѣльтж си. Отъ Настоятелството

Котель, 9 Марта, 1874.
Читалището пы публично благодари за щедра. / 

та помощь Г-ну Д-ру В. Верону, за 13 екзем
пляра отъ различни книгы, а именно: 1 £с. ; 
тествепна Исторія, 3 Логикы, 2 Българо-Френ. 
ски грамматикы, 2 Българо-нѣмски и 5 Бълга- 
ро-фрепски букварчета. Г-ну Ив. Молдову За 
единъ Сборникъ. Г-ну Д. Великову за четири 
Нещастни Фамиліи; и Г-ну Л. Радулову за )), 
« Левантъ Таймсъ >». Да живѣньтъ подобни у. 
ченолюбиви мжжье. Отъ Настоятелството.

БОРСАТА.

РАЛАТА, 15 Марта 1874.
Общій длъгъ пли Консулиде 
Заемъ отъ 1863 . . . .

» >» 186:> ....
» » 1869 ....

Облигаціи на румел. жел. пжт
Новы п >» »

гр. 47. 
фр. 304

10

D

306 
272 
110.

75
75

та часть отъ всичкото множество е способна за
военното служеніе. Священницытѣ живѣіжтъ по
вече отъ земледѣлцытѣ, земледѣлцытѣ повече 
отъ търговцытѣ и работницытѣ, а тѣ пакъ по
вече отъ войницытѣ и чиновницытѣ, както и тѣ- 
зи послѣднитѣ повече отъ инжениерытѣ, отъ а- 
вокатытѣ, отъ учителитѣ и отъ лѣкарытѣ. Така, 
оніа които залѣгатъ да продължаватъ животъ- 
тъ на другитѣ, живѣъыь сами по малко. »

БЛАГОДАРНОСТИ.
Дѣвическото дружество « Съгласіе» въ Плов

дивъ, изразява длъбокжтж си благодарность, за 
народолюбивытѣ чюветва на нашитѣ истинно- 
доброжелатели: Г-на Малея Лулчева и Г. К. 
Калчева. Г-нъ Малей пи подари доста полѣзны 
книжки и вѣстникъ Вѣкз, Г. Калчевъ испрьво 
ны бѣше подарилъ в. Право, което, слѣдъ пре- 
станвапіето му, сега замѣни съ Шутошъ. Г. Ан
тонъ Лулчевъ Зорниця.

Търговскій Бунетпнъ. — Цариградската Піяца отъ 15 Марта, 1874.
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ЦАРИГРАДЪ, 2—13 Марта, 1874, 
Разпытѣ купувапія па жита презъ тжзи сед- 

мицж толкозъ за мѣстною потребепіе, колкою 
и за износяніето, и скудостьта отъ значителни 
пристигванія, докараха едно легко въекачваніе 
на цѣнытѣ. Стоката е твьрдѣ ограничена. Ко- 
равытѣ бессарабски и азоФски жита гп нѣма ни-: 
какъ. Житата сж наймного трьсятъ въ Италііж 
и ся плащатъ твьрдѣ добрѣ. По брашната има 
едно доста голѣмо движеніе, но цѣнытѣ сж поч
ти еднаквы. Стоката ся въекачва до 50,000 чу/ 
валы отъ всичкитѣ качества. Колоніялны. 
Прѣснытѣ новины отъ Европж по кахвето не 
вджхватъ на търговцытѣ голѣмо довѣріе въ J&- 
джщето, за това и съ готовность правятъ отстх- 
пки на купувачитѣ, които обаче не ся прости
рать въ голѣмы дѣла. Захарьта не показва два 
женіе, и нѣма по неіж. много стока. Чакатся отъ 
Олландііж два вапора, за това и цѣнытѣ спа- 
датъ. Износяніе. Съ вълнжтж за сега ста
вятъ твьрдѣ малки дѣла. Памукътъ ся трьси съ 
предплатж вьрху цѣнытѣ послѣдствіе на добры- 
тѣ новины отъ Ливерпуль и Марсилія. Кожыті 
такожде ся тръеятъ.

Тяжесть Л.Т. вносны стокы Цѣна Тяжесть Л.Т.
Оката 100 Лонгклоти (астарлжци) лекы хубавы Гр. 7% до 7% Либрата 105

Я 104 » » срѣдиы » 7% » 7% Я » •
» тежкы » » 7 » 7% я
» » хубавы >’ 7% » 73/s я н

Кассата
Я

104
» Прѣжда

и н Екстра 4/14 Харгрей • « 64-68-70-74 Пакетътъ 105
я я » >• » таклитъ » 69 до 70 Я Я

» » Шадвичь » 65 я я
я я » >• пб долно » 59 » 64 я я

Оката 100 » » Клей таклитъ » 70 » 72 я
Кантарътъ 104 » 16/24 » » » 76 — я

Я 100 » » » ежщо » 80 » 82 я
Оката 104 » » А и А Кронто » 86 « 87 я

100-тѣ оки И Ватеръ 4/14 » 68-70-76 я я
2-тѣ касси 100 Мулеръ 4,'6 » —- --- я я
39-тѣ окы 100
Кассата 100

Оката
И

104
Я

износны стокы
м 120

Кассата 100 Памукъ Тарсо и Адана Гр. 6% до 81/, Оката 100
15% оки » » Гюрджиски и Персійски >• 5’/2 » 6% Я я
17% >• я » Балжкъхесеръ и Гейве » 7 » 73Д я ?!

м Вьлна непрана Гюрджійска » 5% » 7 я Я
10 галона » » касапъ башы » 7'/2 » 8 1)
8-8% » я » Коня и Юзгадъ » 6% » 7 я я

11-11% » » » Еигюру и Каисеръ » --- --- я я .
Оката 105 » » прана » 11% » 13 я я

Я » Пашкули сухы Едренски и Волски » 65 » 70 я Я ;
я я » » дѵпчени » 35 » 45 я
и я » Брусски и Сирійски » 70 »• 75 я я
» 120 Коприна Брусска Я --- --- >4 я
м И » Персійска » 33 до 36 я я
п я » Гейве * 180 » 250 я
>» * я Сусамъ Румелійски » 4% - Оката 120
и 106 Анасопъ Анадолски » з% - Я ?! ’ю » » Гелиболски »• 4 » 4,/2 я
и » Ленено семе » 35 » 36 Килото 100

Чувалътъ я Масло Митилинско " 53Д » 6% Оката ?!
» я » Геритско »> 6% » 7 •? ‘

Оката 120 Сапунъ Геритски » 4% » 5 ” і» » » Митилииски » 4 » 5 » ■
» » по доленъ « 3 » 3% !

Фасулъ Дунавски » 170 » 180 100-тѣ оки 120
Либрата 105 Кози кожи Амасійски Лир. 1 6—12парч.

» н Гюлово масло Гр. 18 Мускалъгь 100!
я я
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